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Kleine Anfrage des Abgeordneten Enrico Stange, Fraktion DIE LINKE
Drs. -Nr. : 6/4349
Thema: Nachfrage zur Kleinen Anfrage des Abgeordneten Enrico

Stange: "(Soll-)lst-Besetzung der Polizeidienststellen im ers-
ten Quartal 2016" (Drs. 6/3803

Sehr geehrter Herr Präsident,

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:
Wie stellte sich die (Soll-)lst-Personalstärke der sächsischen Polizei-
vollzugsbeamtinnen und -beamten zum Stichtag 01. 01. 2016 dar? (Bitte
aufschKisseln nach J ) Polizeidirektionen, 1. 1) Direktionsbüro, ' 1. 2)
Recht/Personal, 1. 3. ) Führungsstab, 1.4) Kriminalpolizeiinspektion, 1. 5)
Verkehrspolizeiinspektion, 1.6) Autobahnpolizeirevier, 1.7) Inspektion
zentrale Dien®te' 2. ) Revieren, 2. 1) Leitung/Führung, 2.2) Schutzpolizei,
2. 3) Kriminaldienst, 2.4) Bürgerpolizei, 2.5) Polizeistandort, 3. ) L'andes-
kriminalamt, 3. 1) Pressestelle, 3. 2) Zentralstelle für polizeiliche Präven-
tion, 3_3) Abteilung 1 "Zentrale Aufgaben", 3.4) Abteilung 2 "Auswer-
t""g> Ermittlungen" 3 5) Abteilung 3 "Ermittlungsunterstutzung", 3. 6)
Abteilung 4 "Spezialkräfte, -einheiten", 3. 7) Abteilung 5 "Polizeilicher
Staatsschutz)", 3.8) Abteilung 6 "Kriminalwissenschaftliches und
-technisches Institut" (KT\), 4. ) Präsidium der Bereitschaftspolizei",
4. 1) Pressestelle, 4. 2) Führungsstab, 4. 3) Einsatzeinheiten, 4.4) Tech-
nische Dienste, 4. 5) Polizeihubschrauberstaffel, 4. 6) Polizeireiterstaf-
fel; ^ wasserschutzpolizei, 4. 8) Polizeiorchester, 4. 9) Polizeifach-
schule, 4. 10) Diensthundeschule, 5. ) Hochschule der Polizei, 6. ) Poli-
zeiverwaltungsamt sowie nach Beamtinnen und Beamten und Lauf-
bahngruppe!)

Frage 2:
Wie stellte sich die (Soll-)lst-Personalstärke der Tarifbeschäftigten bei
der sächsischen Polizei zum Stichtag 01. 01. 2016 dar? Bitte aufschlüs-
sein nach 1. ) Polizeidirektionen, 1. 1) Direktionsbüro, 1. 2)
Recht/Personal, 1. 3. ) Führungsstab, 1.4) Kriminalpolizeiinspektion, 1. 5)
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Yerkehl"spoliz®"nspekti0"' 1;6^ A"tobahnpolizeirevier, 1.7) Inspektion Zentrale
Dien®te. 2;LRevieren. '. 2;1)- Le't""9/Führung, 2. 2) Schutzpolizei, "2.3) KriminaT-
dlens,t'-2'4LBlirgerpollzei' 2;5) Polizeistandort, 3. )'Landeskrimma'lamt; 3. 1)"Pres-
s®.stelLe' 3;2). zentral®telle fur P°lizemche Prävention, 3.3) Abteilung'1 "Zentrafe
Aufgaben", 3.4) Abteilung 2 "Auswertung, Ermittlungen", 3. 5) A~bteilung~3", ", E"r'-
m!ttl".ngsunterstutzung'\3-6). Abte"un9 4~"Spezialkrafte, -emheiten", '3'.'7) Ab'te'i-
lung 5 "Polizeilicher Staatsschutz)", 3.8) Abteilung 6 "Kriminalwissenschaftliches
^-d-'??, ?tec,hf^ln.stitut" (KTI)'. ̂ -. ) _Präsidi"m~der BereitschaftspoUzei"', "4.^
prcs^este", ®' ,4-2) Führungsstab, 4. 3^ Einsatzeinheiten, 4.4) Technische-Dienste;
!"5) pol, izeihubschrauberstaffe1' 4:6) Polizeireiterstaffel, 4.7)Wasserschutzpolizei,'

4L8)..POHZ®iSrc.heTter; 4-9) polizeifachschule, 4. 10) Diensthundeschure, ~5-)l'Hoch^
schule der Polizei, 6. ) Polizeiverwaltungsamt sowie nach Frauen und Männern!)
Frage 3:

Wie stellte sich die (Soll-)lst-Personalstärke der Verwaltungsbeamten bei der
sächsischen Polizei zum Stichtag 01. 01. 2016 dar? Bitte aufschlusseTn nach Tt
polize!dlrekt, io",e_n' .1 -1) Direktionsbiir0' 1.-2) Recht/Personal, 1^3. )~Fuhrungsstab;
1:4)-KnminaJP?ize"nspektion' 1 -5l v®rkehrspolizeiinspektion, 1.6) AutobaTin'po^
^elrcvleri. 1;7) lnspekt!on zentrale Dienste'2-) Revieren, 2. 1) Leitung/Fuhrung, '2^
Schutzpolizei, 2. 3) Krimmaldienst, 2.4) Bürgerpolizei, 2. 5)-~Pdizaeistando^', ~3~I
Landeskriminalamt, 3. 1) Pressestelle, 3. 2) Zentralstelle furpolizemche'Präventi^
on-'-3"3,)Ab?ilung. 1 "zentrale Aufgaben", 3.4) Abteilung 2 "Auswertung, ' Ermi'tt-
lun^en'S 3. 5) Abteilung 3 "Ermittlungsunterstutzung", 3.6) Äbteiiung~4a', 'Speziai-

>fteL'e"1heiten"' 3-7)..Abteilun9 5 "Polizeilicher Staatsschutz)", 3. 8)'AbteiTung'6
^Kriml"alwisse"?chaftHches und -technisches Institut" (KT^'4. )"Präsidium"3e^r
BereHschaftspoli"i"' 4-1)P_'-essestelle, 4. 2) Führungsstab, 4. 3) Einsafaeinheiten',

Dienste, 4.5) Polizeihubschrauberstaffel, 4. 6) Polizeireiterstaffel,'
iL7Lwasserschutzpol!zei' 4-8) Polizeiorchester, 4. 9) PolizeifachschuTe"4.1
?I®"s undeschule' 5-LH°chschule der Polizei, 6. ) Polizeiverwaitungsamt sowie
nach Beamtinnen und Beamten!)

Zusai^/nenfassende Antwort auf die Fragen 1 bis 3:

Die p^teiyk önnen der Anlage entnommen werden. Sollstärken unterhalb der Polizeire-
vier^/wei/äen nicht festgelegt.

Mit freundlichen Grüßen

(

Markus Ulbic

Anlage
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Anlage zur LT-Drs. 6/4349

Polizeidirektion Chemnitz
Direktionsbüro
Referat Recht/Personal
Führungsstab
Kriminalpolizeiinspektion
Inspektion Zentrale Dienste
Verkehrspolizeiinspektion
Polizeirevier Annaberg

Leitung/Führung
Kriminaldienst
Streifendienst

Bürgerpolizisten
Polizeirevier Aue

Leitung/Führung
Kriminaldienst
Streifendienst

ßürgerpolizisten
J=>olizeirevier Chemnitz-Nordost

Leitung/Führung
Kriminaldienst
Streifendienst

Bürgerpolizisten
Polizeirevier Chemnitz-Südwest

Leitung/Führuna
Kriminaldienst
Streifendienst

Bürgerpolizisten

Soll

1.654
1

77
218
13;
129
83

131

190

156

Polizeivollzuasdienst

Ist
Ist zum Stichtag 01.01.2016^

1.663
10

76
228
141
139

78

21
54
10

133

35
95
14

178

00
116

153

39
112

8

jn/LG 1 w/LG 1
799: 293

1

12:
76!
84 E

83!
36:

7!

29;
3i

71!

12\
59:

9\
96:

21 \
75 i
6!

86;

14
72 i
3.!

20
18
17

11

27

10
17

45

23
22

29

11
18

m/LG2 w/LG2
481;

5i

55;
103!
32 i
34:
22:
3:
7!

12\

33:
3\

11
1Q\

51
31!
2!

14\
15\

1\
31:
11

10:
20:

4\

90

26

7

1

4

21

Soll

330

68
47
79
11

30

10

Verwaltung

Ist
Ist zum Stichtag 01.01.201V

271

17
77
43
18

14
13

9

9

mA/wB wA/wB
16

4

11

15
m/TB

2i

26'
4:

10:
6,!
1!

3!
3!

2;
2!

2!
2\

39

11
10
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Anlage zur LT-Drs. 6/4349

Polizeirevier Döbeln

Leitung/Führunq
Kriminaldienst
Streifendienst

Bürgerpolizisten
Polizeirevier Freiberg

Leitung/Führung
Kriminaldienst
Streifendienst

Bürgerpolizisten

Polizeirevier Marienberg
Leitung/Führunq
Kriminaldienst
Streifendienst

Bürgerpolizisten
Polizeirevier Mittweida

Leitung/Führung
Kriminaldienst
Streifendienst

Bürgerpolizisten
Polizeirevier Rochlitz

Leitung/Führung
Kriminaldienst
Streifendienst

Bürgerpolizisten

Polizeirevier Stollberg
Leitung/Führung
Kriminaldienst
Streifendienst

Bürgerpolizisten

Soll

79

120

81

99

72

74

Polizeivollzuasdienst

Ist zum Stichtag 01.01.2016^
Ist

80

25
52

12:

36
83
13
84

17
64
10
94

23
68

8

71

14
54

8

75

16
56

m/LG 1 w/LG 1
sei

11
25!

4\
60 i

13!

47\
7!

45 j

42 \
21

39;

e:
33,!

^TT

7!
29;
2:

37:

2!
35 \
5:

18

11

28

8

20

14

28

20

16

13

JT1/LG2 w/LG2
22 j

3\
6!

13\
3!

28;

13'\

12^
4\

22:
3!
7:

12 i

23:
2j

12 \
3:

13!
2!
2:

_9L

26 j
3|
8\

15\
1

Verwaltung

Soll

11

8

Ist zum Stichtag 01.01.20KT
Ist

16
16

8

8

6

mA/wB w/VwB m/TB w/TB

14
14

6
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Anlage zur LT-Drs. 6/4349

Polizeidirektion Dresden
Direktionsbüro
Referat RechÜPersonal
Führungsstab
Kriminalpolizeiinspektion
Inspektion Zentrale Dienste
Verkehrspolizeiinspektion
Polizeirevier Dresden-Mitte

Leitung/Führung
Kriminaldienst
Streifendienst

Bürgerpolizisten
Polizeirevier Dresden-Nord

Leitung/Führung
Kriminaldienst
Streifendienst

Bürgerpolizisten
Polizeirevier Dresden-Süd

Leitung/Führung
Kriminaldienst
Streifendienst

Bürgerpolizisten
Polizeirevier Dresden-West

Leitung/Führung
Kriminaldienst
Streifendienst

Bürgerpolizisten

Polizeivollzuasdienst

Soll

2.219
10

11:
389
246
150
180

152

164

180

Ist
2.235

Ist zum Stichtag 0
m/LG 1 w/LG 1

964: 442l
11

113
383
24!
150
17;

46
125

8

161

34
125

8

171

42
127

10
186

54
130

9

21:
114:
163:
91!
77!

14 \
63:
5;

72!

10\
62:

4\
70 J

11
59:

2\
87.:

19:
68!

1\

57
29
19
39

16
23

40

16
24

52

21
31

49

26
23

1.01.2016
m/LG2 w/LG2

651;
7:

78:
155!
47!

35\
39!
2!
6|

31
2:

37!
2\
4\

31 i
~^\
38:
2;
6:

30 i
5\

¥
5!

34

6'\

178

57
6
E;

18

10
8

12

8

11

4

Verwaltung

Soll

381

19
10i
64
96
11

8

Ist zum Stichtag 01.01.2016^
Ist

304

18
106
70
12
10
10
10

8

mA/wB wA/wB

10 20

11

m/TB w/TB

78:
2\

34:

5!
6;

3;

2!
2:

1!

2!

2\

196

57
60
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Anlage zur LT-Drs. 6/4349

Polizeirevier Dippoldiswalde

Polizeivollzuasdienst

Soll

135

Ist zum Stichtag 01.01.2016
Ist

13'
m/LG 1 w/LG 1

63: 22
m/LG2 W/LG2

38: 1:

Verwaltung

Soll Ist zum Stichtag 01.01.2016
Ist

10

mA/wB w/VwB m/TB w/TB
9i

Leitung/Führung 2\ 10
^. riminaldienst 35 10\ 15; 6

Streifendienst 98 53: 18 21 6

Bürgerpolizisten
)olizeirevier Großenhain

16 3 6!
55 53 19: 14 17;

Leitung/Führung 6
Kriminaldienst

Streifendienst
13 3!
38 15\ 8 13\

Bürgerpolizisten
Polizeirevier Meißen

2:
169 172 74: 42 46; 10 12 14 ^! 11

Leitung/Führung
Kriminaldienst

14 3! 11
47 13\ 11 19:

Streifendienst

Bürgerpolizisten
121 61 !' 31 23!

18 5! 5:
Polizeirevier Pirna 17 117 46: 33 29; 10 '=;!

Leitung/Führung 2\ 10
Kriminaldienst 40 12 \ 13 9:
t>treltendienst 75 34 20 18\

Bürgerpolizisten
Polizeirevier Riesa

11 3 3:
101 10' 41: 27 27:

Leitung/Führung
Kriminaldienst

3.!
28 /! 12 \

Streifendienst 70 34! 20 12\
Bürgerpolizisten 3! 3 2:

Polizeirevier Sebnitz

Leitung/Führung
58 62 26: 14 15: ?1

Kriminaldienst

weirenaienst

14 3!
46 23

biurgerpoiizisten 1\
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Anlage zur LT-Drs. 6/4349

Polizeidirektion Görlitz

Direktionsbüro
Referat Recht/Personal
Führungsstab
Kriminalpolizeiinspektion
Inspektion Zentrale Dienste
Autobahnpolizeirevier
Polizeirevier Bautzen

Leitung/Führung
^nminalülenst

Polizeivollzuasdienst

Soll

1.226

58
182
104

75
152

Ist
Ist zum Stichtag 0

m/LG 1 w/LG 1
1.253

191
89
77

156
3

575: 229

9i
73! 14
53!
39;

14
14

65: 53

1. 01.2016
m/LG2 W/LG2

363!

4;
86

4

1

41:
84! 20
20!
21!
31!

Verwaltung

Soll

174

14
62
26

10

Ist zum Stichtag 01.01.2016^
Ist

168

59
28

11
11

m/VwB wA/wB

8 12

22 26
24

Streifendienst
Bürgerpolizisten

Polizeirevier Görlitz 165
Leitung/Führung
Kriminaldienst
Streifendienst

Bürgerpolizisten
Polizeirevier Hoyerswerda 113

Leitung/Führung
Kriminaldienst
Streifendienst

Bürgerpolizisten
Polizeirevier Kamenz 123

Leitung/Führung
Kriminaldienst
Streifendienst

Bürgerpolizisten

41
112

13
162

44
115

112

30
79

141

36
102

14

11
54

5!
78!

13:
65:

3\
52:

9\
43 \
ÄL
68!

15\
53:

4\

21
32

29

12
17

22

15

30

6

24

22:
3:

38;
3!

10\
25:

3\
31!
3!

13\
15\

-3i
34!
2:
9!

23!
ei

17

9

8

10 8

8

e
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Anlage zur LT-Drs. 6/4349

Polizeivollzuasdienst

Soll
Ist

Ist zum Stichtag 01.01.2016
m/LG 1 w/LG 1 | m/LG 2 w/LG 2

Verwaltung

Soll
Ist

Ist zum Stichtag 01. 01.2016
mA/wB w/VwB l m/TB w/TB

Polizeirevier Weißwasser 73 77 34! 16 23! 1; 4
Leitung/Führung 3! 1\
Kriminaldienst 18 4\ 61
^treitendienst 56 30: 9 14\ 3

Bürgerpolizisten 3! r'
Polizeirevier Zittau/Oberland 172 182 104: 35 34: 12 12

Leitung/Führung 3\ 11 3!
Kriminaldienst 47 13\ 16 14 \
Streifendienst 132 91 : 19 17 5

Bürgerpolizisten 16 14\
>olizeidirektion Leipzig 2.608 2. 541 1.130! 471 7291 211 432 335 21 71: 234
Direktionsbüro r 11 7:
Referat Recht/Personal

Führungsstab
22 22

17 109 17! 71! 20 98 92 11 31 43
Kriminalpolizeiinspektion 457 453 134! 60 189! 70 77 77 4! 77

Inspektion Zentrale Dienste 277 272 177: 46 44: 103 18 14
Verkehrspolizeiinspektion 168 156 97 i 21 34: 11 13 6:
Polizeirevier Borna 146 154 71! 35 36.' 12 12 10

Leitung/Führung
Kriminaldienst

2: 10
38 11 11 12\

Streifendienst 113 60! 24 22:
Bürgerpolizisten 13 4\ 6;

Polizeirevier Delitzsch 74 78 40! 12 24! 9!

Leitung/Führung 2! .5 !

Kriminaldienst 20 6\
Streifendienst 55 31 j 16\

Bürgerpolizisten 1\
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Anlage zur LT-Drs. 6/4349

Polizeirevier Eilenburg
Leitung/Führung
Kriminaldienst
Streifendienst

Bürgerpolizisten
Polizeirevier Grimma

j-eitung/Führung
Kriminaldienst
Streifendienst

Bürgerpolizisten

Polizeirevier Leipzig-Nord
Leitung/Führung
Kriminaldienst
Streifendienst

Bürgerpolizisten

Polizeirevier Leipzig-Südost
Leitung/Führunq
Kriminaldienst
Streifendienst

Bürgerpolizisten
Polizeirevier Leipzig-Südwest

Leitung/Führunq
Kriminaldienst
Streifendienst

Bürgerpolizisten

Soll

68

15!

205

216

211

Polizeivollzuasdienst

Ist
Ist zum Stichtag 0
JP/LG 1 w/LG 1

68

17
48

166

46
117

18
207

52
152

16
209

54
153

13
215

52
159
14

291

7:

22:
1\

78J

69 i
8\

102!

24!
78 \
10\

102:

20:
82:

5J
107i

17\
90;

7!

14

10

41

22
19

44

15
29

49

19
30

47

18
29

1. 01.2016
m/LG2 w/LG2

19!

3!

13:
2!

37,!
ÄL
12 \

22 \

42!
3.!

10!
29:

4\
45 i
2!

11\
32!

51
46:

4\

12;
30!

7:

10

19

16
2

13

9

15

10

Verwaltung

Soll

12

15

16

14

Ist zum Stichtag 01.01.2016^
Ist

11
11

13
13

13
13

16
16

m/VwB w/VwB m/TB w/TB

1

10
10

10
10

12
12
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Anlage zur LT-Drs. 6/4349

Polizeirevier Leipzig-Zentrum
Leitung/Führung
Kriminaldienst

Polizeivollzuasdienst

Soll

241

Ist zum Stichtag 01.01.2016
Ist

214

53

m/LG 1 w/LG 1
93: 64

15\ 21

m/LG2 w/LG2
41! 16
AI
8:

Verwaltung

Soll

14

Ist
14
14

Ist zum Stichtag 01. 01.2016
m/VwB w/VwB | m/TB w/TB

10
10

4:

tstreitendienst 756 // 43 29''

üurgerpoiizisten ö'

Polizeirevier Oschatz 67 62

Leitung/Führung
22; 16 22:

3 31 6
^rlminaldienst

ütreiTenäienst

12 3: 8

47
Bürgerpolizisten 6

Polizeirevier Torqau 74 78
j-eitung/Führung
Kriminaldienst
Streifendienst

Bürgerpolizisten
Polizeidirektion Zwickau 1. 022

Direktionsbüro
Referat Recht/Personal
Führungsstab 52
Kriminalpolizeiinspektion 167
Inspektion Zentrale Dienste 76
Autobahnpolizeirevier 72
Polizeirevier Auerbach 111

Leitung/Führung
Kriminaldienst
Streifendienst

Bürgerpolizisten

23
52

1.043

61
179
73
74

125

31
91
15

19\

37:

^
29!

533:

12!
54!

4^-
47 r
65!

_9L
56:

5,!

13

141

12

10
24

11
13

18\

26|
2!
8\

16\
3:

321!
5j

40!
99!
18:
15:
331
2:

10!
21 \
9:

2

48

14

8

165

10
43
28

4

8

14

9

167

46
32

14
14

8 44

20

7

108

19
27

2

10
10
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Anlage zur LT-Drs. 6/4349

Polizeivollzuasdienst

Soll
Ist

Ist zum Stichtag 01.01.2016
m/LG2 W/LG2m/LG 1 w/LG 1

Verwaltung

Soll
Ist

Ist zum Stichtag 01.01.2016
mA/wB w/VwB l m/TB w/TB

Polizeirevier Glauchau 132 124 63: 24 30: r)\ 11
Leitung/Führung 2\ 13 9! 11
Kriminaldienst 30 11\
Streifendienst 92 54: 17 17\

Bürgerpolizisten
Polizeirevier Flauen

17 8\ 4\
167 161 97: 24 34; 22 20 16

Leitung/Führung
Kriminaldienst

3! 20 16
47 22! 13\

Streifendienst 111 75: 17 18\
Bürgerpolizisten 16 10} 3 3\

Polizeirevier Werdau

j-eitung/Führung
96 102 64: 15 22; 11 10 3! 7

3 3! 10 3!
Kriminaldienst 24 11\
Streifendienst 75 53; 13 !

Bürgerpolizisten 11 81 2!
l-'olizeirevier Zwickau 141 136 84; 25 24:

Leitung/Führung 2\ 1\
Kriminaldienst 41 22: 12 0:
Streifendienst 93 62: 13 76i

Bürgerpolizisten
Landeskriminalamt

3: 4\
592 592 149! 26 348: 69 228 227 18 13 58! 138

Pressestelle

Zentralstelle pol. Prävention
2 1: 1!

12 10 6 10 K!

Abteilung 1
Abteilung 2

28 28 21! 65 61 19:
141 139 4: 5 104; 26 23 23 21

Abteilung 3

Abteilung 4
99 96 75: 38 39 13! 71

194 187 92: 6 75! 14 15 15
Abteilung 5
Abteilung 6

78 94 44! 5 38! 6 1!

Hochschule der sächsischen

Polizei (FH)

37 36 29! 71 66

63 51 3: 45! 71 78

14!

24!

48

39
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Anlage zur LT-Drs. 6/4349

. räsidium der

Bereitschaftspolizei
Pressestelle
Führungsstab
Einsatzeinheiten
Technische Dienste

Polizeihubschrauberstaffel
Polizeireiterstaffel

Wasserschutzpolizei
Polizeiorchester
Polizeifachschulen
Diensthundeschule

h'oiizeiverwaltungsamt

Soll

1.255

2

91
842

67
27
18
46
23

121

13
124

Polizeivollzuasdienst

Ist
Ist zum Stichtag 01.01.2016

1.253

94
827

77
29
19
44
26

117
13

100

m/LG 1 w/LG 1

714!'

24!
553:

531
5!

^T
25!
25:
20:

5!

42 i

185

10
141

10

JTT/LG2 w/LG2

313:

1:
49 J

119E
15:
21!

3!
15:

1:
81;'

4!

53!

41

11
14

10

Soll

136

86

15
15

433

Verwaltung

Ist
Ist zum Stichtag 01. 01.2016

151

95

13
21

462

m/VwB wA/wB

19

15

17

14

11

32

m/TB w/TB

45:

26!
1;

1:

3:
6j
7!
1!

282!

73

i -'-
43

6

131
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